

# উত্তরবঙ্গ সংবাদ

পাত্র-পাত্রীর অভিভাবকদের মধ্যে সরাসরি যোগাযোগ করিয়ে দেয়

বিশ্বের বৃহত্তম সর্বাধিক সফল বিবাহ প্রতিষ্ঠান

## তথ্যকেন্দ্র

১০ গার্ডনস্ট্রেট গ্রেস ইন্স্ট, কলকাতা ৭০০০৬৯  
রাজ ভবনের সামনে, ফোন- ০৩৩ ২২৪৮৪৪৭৬  
E-mail : tathyakendra@hotmail.com

উত্তরবঙ্গ সংবাদ ও তথ্যকেন্দ্র নিবেদিত

৩৪০ পাতা **শারদাঞ্জলি** ৫০ টাকা

অপ্রকাশিত বহুমুদ্রিত, ৪টি উপন্যাস। ২টি অণু উপন্যাস। ৪টি বড়োগল্প। একডজননেরও বেশি ছোটোগল্প। ৬টি বিশেষ রচনা। ৬টি ভ্রমণ। কবিতা, কমিকস প্রভৃতি। এখনই খোঁজ করুন নিউজ স্টলে

সেরা আকর্ষণ শতাধিক অণুগল্প



প্রাকৃতিক দুর্যোগের প্রভাবে উত্তাল দিয়ার সমুদ্র। -সংবাদচিত্র

## বাংলায় ভারী বৃষ্টির সম্ভাবনা তিতলির ঝাপটায় অন্ধ্র-ওড়িশায় মৃত ৮

### নিউজ ব্যুরো

১১ অক্টোবরঃ ঘূর্ণিঝড় তিতলির ঝাপটায় লভভভ হয়ে গেল ওড়িশা ও অন্ধ্রপ্রদেশের উপকূলের বিস্তীর্ণ এলাকা। সবচেয়ে ক্ষতি হয়েছে ওড়িশার গোপালপুরের। বৃহস্পতিবার ঘন্টার ঘন্টার ঝড়ের গতিবেগ বেড়েছে। পাল্লা দিয়ে বেড়েছে ক্ষয়ক্ষতির পরিমাণও আতঙ্ক। এখনও পর্যন্ত ওড়িশা ও অন্ধ্র নাড়ে আটজন মৃত্যু হয়েছে। আবহাওয়া দপ্তর সূত্রে খবর, বৃহস্পতিবার সকাল সাড়ে ছ টায় ঘন্টার ১৬৫ কিলোমিটার গতিবেগে গোপালপুরে আছড়ে পড়ে ঘূর্ণিঝড়। অন্ধ্রপ্রদেশেও ঝড়ের তীব্রতা ছিল প্রায় একই। উপকূল এলাকা থেকে এতদূর পর্যন্ত সরিয়ে দেওয়া হয়েছে তিন লক্ষের বেশি মানুষকে। তিতলির জেরে এদিন দুই রাজ্যের বেশ কয়েকটি জেলায় ভারী থেকে অতি ভারী বৃষ্টি হয়। আগামী ২ ও ৪ ঘন্টার ঘূর্ণিঝড়ের সঙ্কট কমে আসবে। তৈরি হবে গভীর নিয়ন্ত্রণ। আগামী ৪৮ ঘন্টার পশ্চিমবঙ্গে ভারী বৃষ্টি হতে পারে বলে আবহাওয়া দপ্তর সূত্রে খবর।

পড়লেও কার্যত তখনই করে দিয়েছে ওড়িশা ও অন্ধ্রপ্রদেশকে। টেলিফোন ও বিদ্যুৎস্বতন্ত্রের খুঁটি থেকে শুরু করে বাড়িঘর, গাছপালা অনেক কিছুই ক্ষতি হয়েছে ঘূর্ণিঝড়ে। দুর্ঘটনায় প্রাণহীন হওয়ায় প্রায় ৩০ জনের মৃত্যু হয়েছে। অন্ধ্রপ্রদেশের শ্রীকাকুলামে সাইক্লোন রেলস্টেশন ও বিজয়নগর ঘূর্ণিঝড়ের দাপটে ব্যাপক ক্ষতির মুখে পড়েছে। অন্ধ্রপ্রদেশের উপকূলবর্তী প্রায় সব জেলায় কমবেশি ক্ষতি হয়েছে। এখানে সব জেলা প্রশাসনই রেড অ্যালার্ট জারি করেছে। রাজ্যে তিতলির তাণ্ডব ও ক্ষয়ক্ষতি চ্যাম্পু করতে বৃহস্পতিবার বিকেলে শ্রীকাকুলাম গিয়ে পরিস্থিতি খতিয়ে দেখেন অন্ধ্রপ্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী কে চন্দ্রবাবু নাইডু। তিনি কথা বলেন নাগরিকদের সঙ্গে।

### ঘূর্ণিঝড়ের গতিবেগ ঘন্টার ১৬৫ কিলোমিটার

বহু ট্রেন বাতিল। বহু ট্রেনের সময়সূচি ও যাত্রাপত্র পরিবর্তিত

অন্ধ্রপ্রদেশে ক্ষতিগ্রস্ত তিন জেলা

শ্রীকাকুলাম, বিজয়নগরম এবং বিশাখাপতনম

ওড়িশায় ক্ষতিগ্রস্ত গঞ্জাম, গজপতি, পুরী, খুর্দা এবং জগৎসিংহপুর

আগামী ৪৮ ঘন্টার পশ্চিমবঙ্গে ভারী বৃষ্টির পূর্বাভাস

তিতলির তাণ্ডবে শ্রীকাকুলামে দুটি পৃথক ঘটনায় মৃত্যু হয় দুজনের। বাড়ি ভেঙে পড়ে মৃত্যু হয় সূর্য মণ্ডল নামে ৫৫ বছরের এক ব্যক্তির। ৬২ বছর বয়সি দ্বিতীয় ব্যক্তির মৃত্যু হয় গাছ চাপা পড়তে। ওড়িশার গোপালপুরে একটি নৌকা ডুবে যায় পাঁচ মৎস্যজীবীকে নিয়ে। পরে উপকূল রক্ষীবাহিনীর তৎপরতায় পাঁচজনকেই উদ্ধার করা হয়। অন্ধ্রপ্রদেশের পেশাল রিলিফ কমিশনার বিষ্ণুদ শেঠি জানিয়েছেন, 'ঝড়ের জেরে জীবনহানি ও ক্ষয়ক্ষতির হিসেব নেওয়া হচ্ছে। যেসব জায়গায় গাছ পড়ে রাস্তা আটকে গিয়েছে, সেসব সমস্যা আগে মোটামেরি চেষ্টা করা'। মুখ্যসচিব আদিভূষণদাস পর্যাণি বলেন, দু-একটি জেলা ছাড়া রাজ্যের প্রায় সব জেলাতেই প্রবল বৃষ্টি হয়েছে। ক্ষতি বেশি হয়েছে উপকূলবর্তী অন্ধ্রপ্রদেশের তিন জেলা শ্রীকাকুলাম, বিজয়নগরম ও বিশাখাপতনম এবং এরপর নয়ের পাতায়

## শহরমুখো শ্রমিকরা, হাটে হাপিত্যে

### মোস্তাক মোরশেদ হোসেন

রাসালিবাঙ্গনা, ১১ অক্টোবরঃ হাটশেডের মেঝেতে ত্রিপ্রল বিছানো দোকানপাট আজকাল আর পছন্দ করছেন না চা বাগানের শ্রমিকরাও। ওঁরাও চাইছেন একটি সাজানো, গোছানো চকচকে দোকানপাট। তাই, পুজোর আগে বোনাস পেয়েও আর হাটমুখো হচ্ছেন না চা বাগানের শ্রমিকরা। ফলে বৃহস্পতিবার আলিপুরদুয়ার জেলার অন্যতম পুরোনো হাট শিশুবাড়িতে পুজোর আগে শেষ হাটে কেনাকাটা জমল না। ব্যবসায়ীরা আক্ষেপ করে বলেন, 'দিন পালটে যাচ্ছে। আগের মতো আর হাটে ভিড় হয় না। চা বাগানের বাসিন্দারাও বোনাস পেয়ে শিলিগুড়ি যাচ্ছেন পুজোর কেনাকাটার জন্য'।

মাধারিহাট-বীরপাড়া ব্লকের শিশুবাড়িতে প্রতি বৃহস্পতিবার বাড়া হাট বসে। ধুমগুড়ি, ফালাকাটা, মাদারিহাট, বীরপাড়া, জটেশ্বর থেকে হাট ব্যবসায়ীরা পসরা নিয়ে আসেন। শিশুবাড়ির কাছেই গোপালপুর চা বাগান। একটু দূরেই মুজনাই চা বাগান। এতদিন চা বাগানের শ্রমিকরা পুরোদস্তর নির্ভর করতেন শিশুবাড়ি হাটের ওপর। একটা সময় শিশুবাড়ি সহ রাসালিবাঙ্গনা, খরগোবাড়ি, ইসলামাবাদ, টাঙ্গুড়ি, নবীপুর, মোজারপুর, আমবাড়ি ও ফালাকাটা ব্লকের দেওগাঁওয়ের বাসিন্দারা শিশুবাড়ি হাটেই সপ্তাহের কেনাকাটা করতেন। পুজো এবং হলের কেনাকাটার ভরসাও ছিল শিশুবাড়ি হাট।

বৃহস্পতিবার শিশুবাড়ি হাটের বড় ব্যবসায়ী প্রবীর সাহা পাশের দোকানদারকে বলছিলেন, 'হাটের ব্যবসা মাঠে মারা গেল রে!' কেন জমল না পুজোর আগে শেষ হাটের ব্যবসা? জবাবে প্রবীর সাহা বলেন, 'পুজোর আগে হাটে ব্যবসার সবচেয়ে বড়ো ভরসা চা বাগানের শ্রমিকরা। এবছর পুজোর হাটে চা বাগানের শ্রমিকদের আনাগোনা খুবই কম। অথচ কাছের দুটো চা বাগানেই বোনাস হয়েছে।' জটেশ্বর থেকে কাপড়ের দোকান নিয়ে শিশুবাড়ি হাটে এসেছিলেন নিতাই সরকার। তিনি বলেন, 'আঠারো বছর থেকে এই হাটে দোকান নিয়ে আছি। এ বছরের মতো খারাপ ব্যবসা দেখিনি।

এরপর নয়ের পাতায়

## একদিনে অদৃশ্য ও লক্ষ কোটি

# ভারতের শেয়ার বাজারে পতন

মুম্বই, ১১ অক্টোবরঃ মার্কিন ডলারের তুলনায় টাকার পতন যেমন অব্যাহত রয়েছে তেমনি শেয়ার বাজারের একই অবস্থা। বৃহস্পতিবার বাজার খোলার পর বহু স্টক এক্সচেঞ্জের সূচক সেনসেঞ্জ ১০৩৭.৩৬ পয়েন্ট নেমে যায়। বাজার বন্ধের সময় সেনসেঞ্জ প্রায় ৭৫৯ পয়েন্ট নেমে যায়। তখন সেনসেঞ্জ ছিল ৩৪০০.১৫ পয়েন্টে। এর পাশাপাশি ন্যাশনাল স্টক এক্সচেঞ্জের সূচক নিফটি নেমে যায় ৩২.১৫ পয়েন্ট। বাজার বন্ধের সময় নিফটি এদিন ১০৩০০-র নীচে নেমে গিয়েছিল। এদিন শেষপর্যন্ত নিফটি ছিল ১০২৩৪.৬৫ পয়েন্টে। এদিন ডলার পিছু টাকার দাম ২৪ পয়সা কমে যায়। শেষপর্যন্ত ডলারের তুলনায় টাকার দাম ছিল ৭৪.৪৫। শুধু যে ভারতের বাজারের পতন হয়েছে তাই নয়, আন্তর্জাতিক বাজারেও এদিন টালমটাল অবস্থা ছিল।

শেয়ার বাজারে পতনের কারণ ছিল প্রধানত আন্তর্জাতিক পিছন এদিন শেয়ার বাজারের পতনের পিছনে আন্তর্জাতিক ঘটনাবলিরও গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা ছিল। এদিন সেনসেঞ্জের পতন হয়েছে প্রায় ২.১৯ শতাংশ এবং নিফটির পতন হয়েছে প্রায় ২.১৬ শতাংশ। নিফটি এদিন ১০১৩৮.৬০ থেকে ১০৩৩৫.৯৫ পয়েন্টের মধ্যে যোরাফেরা করে। শেয়ার বাজার সূত্রে জানা গিয়েছে, বৃহস্পতিবার ফরেন পোর্টফোলিও ইনভেস্টমেন্টের প্রায় ১০৯৬ কোটি টাকার শেয়ার বিক্রি করে দিয়েছিল। অন্যদিকে, দেশীয় প্রাতিষ্ঠানিক বিনিয়োগকারীরা ১৮৯৩ কোটি টাকার শেয়ার কেনে। হিসেব করে দেখা গিয়েছে, বৃহস্পতিবার শেয়ার বাজারের পতনের কারণে মার্কিন ট্রেজারি বন্ডের বন্ডের হার ৭.৫৯ পয়েন্ট নেমে যায়।

### বিশ্বের বাজারের প্রভাব এদেশে

সেনসেঞ্জের পতন ৭৫৯.৭৪ পয়েন্ট নিফটির পতন ২২৫.৪৫ পয়েন্ট পতনের পর টাকার মূল্য ৭৪.৪৫



বাজার বিশেষজ্ঞ শুভদীপ নন্দী বলেছেন, 'গতকাল মার্কিন শেয়ার বাজারে পতন হয়েছিল। সেখানে বিশেষত লাঙ্গারি সেক্টর ও টেকনোলজি সেক্টরে পতন হয়। এছাড়া আমেরিকায় ট্রেজারি বন্ডের হার ৩.২ শতাংশ ছাড়িয়ে যাওয়ায় বাজারে তার প্রভাব পড়ে। ২০০৮ সালের পরে আর কখনও মার্কিন ট্রেজারি বন্ডের হার এত বেশি ছিল না।' শুভদীপনন্দীর ব্যাখ্যা হল, সারা পৃথিবীর বিনিয়োগকারীরা মার্কিন ট্রেজারি বন্ডে বিনিয়োগ করেন। কারণ তাঁরা দেখেছেন এই বন্ডে বিনিয়োগ করলে তেমন কোনো ঝুঁকি নেই যত ঝুঁকি আছে শেয়ার বাজারে। অর্থাৎ বিনা ঝুঁকিতে যদি ৩.২ শতাংশ হারে সুদ পাওয়া যায় তাহলে বিনিয়োগকারীরা সাধারণত শেয়ার বাজারে বিনিয়োগের ঝুঁকি নিতে চান না। বরং এইসব ক্ষেত্রে তাঁরা বাজার থেকে টাকা তুলে মার্কিন ট্রেজারি বন্ডে বিনিয়োগ করেন। তিনি বলেছেন, 'মার্কিন ট্রেজারি বন্ডে সুদের হার বেড়ে যাওয়ায় শেয়ার বাজারে বিক্রির পরিমাণও বেড়ে যায়, গতকাল যার প্রভাব দেখা গিয়েছে ইউরোপের শেয়ার বাজারেও। বৃহস্পতিবার সকালে এর ফলে এশিয়ার শেয়ার বাজারগুলোতে বিক্রি জমা হতেছাড়া পড়ে যায়।' তিনি জানান, তাইওয়ান এক্সচেঞ্জ একসময় ৬ শতাংশের নীচে নেমে যায়। চিনের অন্তত ১০০০ প্রধান শেয়ারের দাম পড়তে শুরু করে। নিউজিল্যান্ডে একদিনেই যতটা পতন হয়েছে ২০০৮ সালের পরে আর কখনও তা হয়নি। আন্তর্জাতিক বাজারের অবস্থা বিশ্লেষণ করে ভারতের বাজার সম্পর্কে শুভদীপ নন্দী বলেন, 'ভারতের বাজারে নিফটি সূচকে ২০০ পয়েন্টের নীচে। আমাদের দেশের আর্থিক প্রতিষ্ঠানগুলো পরিস্থিতি মোকাবিলায় হস্তক্ষেপের চেষ্টা করায় একসময় বাজার ঘুরে দাঁড়ানোর ইঙ্গিত দেয়। কিন্তু পরে আবার বাজারে পতন আসে।' তাঁর ব্যাখ্যা হল, এখনও পর্যন্ত

## মদের হোম ডেলিভারি বাড়ছে

### ভাস্কর শর্মা • আলিপুরদুয়ার

১১ অক্টোবরঃ পুজোর মুখে বেআইনি মদের রমরমা বেড়েছে আলিপুরদুয়ারে। অবৈধভাবে মদ বিক্রির কৌশলেও এসেছে নতুনত্ব। ক্রেতাকে আর দোকানে ছুটতে হচ্ছে না। ফোনের এক কলইে মিলছে হোম ডেলিভারি।

পুজোর সময় মদের এই হোম ডেলিভারির চাহিদা এখন তুঙ্গে আলিপুরদুয়ারে। সব জেনেও তথ্যপ্রমাণের অভাবে অবৈধ মদ জোগানদারদের বিরুদ্ধে পুলিশ কিছু করতে না পারায় দিনদিন এই ব্যবসা বেড়েই চলেছে। জানা গিয়েছে, আলিপুরদুয়ার শহরে সরকার অনুমোদিত দুই থেকে তিনটা ওয়াইন শপ আছে। একদিন এক দোকান বন্ধ থাকে। সারাদিন ওয়াইন শপগুলিতে টুকটাক বিক্রি হলেও সন্ধ্যা থেকে মদ কেনার লাইন পড়ে যায়। তবে ওই ওয়াইন শপগুলি রাত সাড়ে নয়টা থেকে ১০টার মধ্যে বন্ধ হয়ে যায়। এবার দশমীর দিনও বন্ধ থাকবে ওয়াইন শপ। এই সুযোগকেই কাজে লাগাচ্ছে অবৈধ মদ বিক্রিতারা। চাহিদামতো মদ মিলছে অবৈধ মদ ব্যবসায়ীদের কাছে। ওয়াইন শপের তুলনায় বেশ চড়া দামেই ওই মদ বিক্রি হচ্ছে বলে জানা গিয়েছে।

নাম প্রকাশে অনিচ্ছুক এক অবৈধ মদ বিক্রিতা বলেন, 'রাতে ওয়াইন শপ বন্ধ হয়ে যাওয়ার পরেই আমরা মদ বিক্রি করে সামান্য কিছু আর্থ করা। তা দিয়েই সংসার চলে। এতে অন্যায়ের কিছু নেই।' আর একজন জানান, 'নির্দিষ্ট দাম দিয়েই রপদ নিয়ে ওয়াইন শপ থেকে মদ কিনে নেই। রাত্রে ক্রেতাদের চাহিদা থাকে ওই মদ সামান্য কিছু বেশি দামে বিক্রি করি।' তিনিও এতে অন্যায়ের কিছু দেখছেন না

বলে জানান। অবৈধ মদ বিক্রির পাশাপাশি শহরে মদের হোম ডেলিভারি চাহিদাও এখন তুঙ্গে। জানা গিয়েছে, মদ্যপানের অভ্যাস থাকা সত্ত্বেও যারা লোকলজ্জার ভয়ে ওয়াইন শপে গিয়ে মদ কিনতে চান না তাঁরাই হোম ডেলিভারির সুযোগ নিচ্ছেন। শহরের বিভিন্ন প্রান্তে এখন ব্যাপক চাহিদা এই ডেলিভারি বয়সের। এক ডেলিভারি বয় বলেন, 'সারাদিন পান-সিগারেট বিক্রি করি। রাতে বিভিন্ন ব্র্যান্ডের দামি কিছু মদের প্যাকেট ডেলিভারি দিই। নেতা থেকে চাকরিজীবী, যুবক থেকে যুবতি আমরা খদ্দের। সন্ধ্যার পর মাঝেমধ্যেই মদের পাউচ নিয়ে ছুটতে হয় তাঁদের কাছে। কোন করেই তাঁরা অর্ডার নেনা। বাড়ি বা আড্ডায় মেলো মারমেসো।' একদিকে অবৈধ মদের পাউচ বিক্রি হলেও অন্যদিকে মদের হোম ডেলিভারি নিয়ে চিন্তিত শহরের অভিভাবক মহলা। এ বিষয়ে অভিভাবক মফের সম্পাদক ল্যারি বোস বলেন, 'সন্ধ্যা হতেই শহরের আলিগলিতে বেড়ে যায় মদ-মার্যের আড্ডা। পুজোর সময় এই ঘটনা আরও বেড়েছে। সহজেই মদ পাওয়া যাওয়ায় পড়ুয়া থেকে যুবকরা মদ্যপানে আসক্ত হয়ে পড়ছে। এতে যুবকসমাজের ব্যাপক ক্ষতি হচ্ছে। অবৈধ মদ ব্যবসায়ীদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নিতে আমরা পুলিশের দ্বারস্থ হচ্ছি।' আলিপুরদুয়ারের পুলিশ সুপার সুনীলকুমার যাদব বলেন, 'পুজোর সময় আমাদের মরণ যোকাবিলা বাইনী থাকছে। কেউ মদ্যপ অবস্থায় ধরা পড়লে কড়া আইনি ব্যবস্থা নেওয়া হবে।' পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে, আবারও দপ্তরকে সঙ্গে নিয়ে শীঘ্রই অবৈধ মদ ব্যবসায়ীদের বিরুদ্ধে অভিযানে নামা হবে। অবৈধ মদের ঘাঁটিগুলিও ভেঙে দেওয়া হবে।

বায় ও রার্টিন

COLOUR Plus

উত্তর বিচিত্রা

Class 5 to 9

## পুজোর আগে শেষ হাটে চাঁদা নিয়ে ফ্লোভ

### সুভাষ বর্মন

শালকুমারহাট, ১১ অক্টোবরঃ পুজোর আগের হাটবারে চলছে চাঁদা নিয়ে জুলুমবাজি। এমনিতেই এবার গ্রামবাংলার পুজোর হাট জমছে না। কেনাকাটা খুব কম হচ্ছে। তার মধ্যে চাঁদার জুলুমে তিতবিরক্ত ক্ষুদ্র ব্যবসায়ীরা। শালকুমারহাট ও শিলবাড়িহাটের ব্যবসায়ী সমিতি জানিয়েছে, এখনও চাঁদা নিয়ে তেমন কোনো ঝামেলা হয়নি। সমিতি থেকে হাটে নজরদারি চালানো হচ্ছে।

আলিপুরদুয়ার-১ ব্লকের সবচেয়ে বড়ো এই দুটি গ্রামীণ হাটে এবার এখনও পুজোর বাজার ভালোভাবে জমেনি। এই ব্লকের অনেকেই কেবলে শ্রমিকের কাজ করেন। সেখানে বন্যার সময় তাঁরা খালি হাতেই বাড়ি ফিরেছেন। এখনও অনেকে কেবল থেকে বাড়িতে টাকা পাঠাতে পারছেন না। এদিকে ব্যবসা ভালো না হলেও পুজোর চাঁদায় কোনো ছাড় দিচ্ছে না বিভিন্ন ক্লাব ও পুজো কমিটি। ব্যবসায়ীদের একাংশের অভিযোগ, গত বছরের থেকেও অনেকে বেশি চাঁদা চাইছে। বৃষ্ণ ও শনিবার হয় সাপ্তাহিক শিলবাড়িহাট। স্থায়ী ব্যবসায়ীর পাশাপাশি হাটবারের দিন বাইরে থেকেও কয়েকশো ব্যবসায়ী শিলবাড়িহাটে আসেন। চাঁদার বাবসায়ীরা জানান, হাটগুলিতে বাঁচা নিয়ে জুলুম চলছে। পুজো যত এগিয়ে আসছে তত বাড়ছে এই জুলুমবাজি। জানা গিয়েছে, এই শিলবাড়িহাটে শ্রিষ্টিয়ে বেশি পুজো কমিটি চাঁদা সংগ্রহ করে। অভিযোগ, অনেকেই জোর করে পঞ্চাশ, একশো টাকা চাঁদা আদায় করছে। চাঁদা নেওয়াটাই এবার চাপ হয়ে গেছে ক্ষুদ্র ও অস্থায়ী ব্যবসায়ীদের কাছে।

বৃহস্পতিবার শালকুমারহাটে ছিল পুজোর আগের শেষ হাটবার। বিকেল থেকেই হাট চলে যায় চাঁদা আদায়কারীদের কবজায়। দল বেঁধে হাটের আলিগলিতে হাতে রপদ নিয়ে চাঁদা তোলা শুরু করে বিভিন্ন পুজো কমিটি। ব্যবসা ভালো না হওয়ায় চাঁদা দিতেও গড়িমসি করছেন ব্যবসায়ীরা একাংশ। ফালাকাটার বস্ত্র ব্যবসায়ী কালীদাস সাহা জানান, 'কয়েক হাট থেকেই বিক্রি ভালো হচ্ছে না। এদিন ছিল পুজোর আগের শেষ হাটবার। ভালো বিক্রির আশা ছিল। কিন্তু হাট না জমায় বিক্রিও সেরকম হয়নি। অথচ একের পর এক বহু পুজো কমিটি চাঁদা নিতে আসছে।' পলাশবাড়ি থেকে আসা বস্ত্র ব্যবসায়ী শঙ্কু ভূঁইয়া জানান,

এরপর নয়ের পাতায়

## শেষকথা ট্রাম্পের

ওয়াশিংটনঃ আমেরিকার নিষেধাজ্ঞা সত্ত্বেও রাশিয়ার সঙ্গে এস-৪০০ আকাশ প্রতিরক্ষা ব্যবস্থায় সহি করছে ত্রাত্ত। চুক্তি সইয়ের ফলে মার্কিন নিষেধাজ্ঞার বেড়াগুলো দিল্লি পড়বে কিনা তা সম্পূর্ণ নির্ভর করছে প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্পের উপর। নয়াদিল্লির মার্কিন দূতাবাসের এক মুখপাত্র জানিয়েছেন, বন্ধু ও সঙ্গী রাষ্ট্রের নিরাপত্তায় ক্ষতি করবে না আমেরিকা।

পাঁচের পাতায়

## মোদিকে তির

নয়াদিল্লিঃ রাফায়েল যুদ্ধবিমান চুক্তি নিয়ে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি ও তাঁর সরকারের বিরুদ্ধে ফের দুর্নীতির অভিযোগ তুললেন কংগ্রেস সভাপতি রাহুল গান্ধি। তিনি বলেন, 'ভারতের প্রধানমন্ত্রী একজন দুর্নীতিগ্রস্ত মানুষ। রাফায়েল দুর্নীতির সঙ্গে জড়িত রয়েছেন প্রধানমন্ত্রী। এর তদন্ত হওয়া উচিত।' বিজেপি অবশ্য রাফালের অভিযোগকে পাড়া দিতে রাজি নয়।

চাঁদের পাতায়

## অনুদান মামলা

নয়াদিল্লিঃ পুজো কমিটিগুলিকে অনুদান দেওয়া নিয়ে মামলায় কলকাতা হাইকোর্টের রায়ে বিরুদ্ধে বৃহস্পতিবার সুপ্রিমকোর্টে আপিল করলেন সমাজসেবী সৌরভ দত্ত ও কলকাতা হাইকোর্টের আইনজীবী গুণতানু বসোপাণ্ডায়া। এঁদের পক্ষে সওয়াল করলেন আইনজীবী শুভাশিস ভৌমিকা। শুক্রবার সুপ্রিমকোর্টের প্রধান বিচারপতি রঞ্জন গগৈ-এর নেতৃত্বাধীন তিন সপসের ডিভিশন বেঞ্চে এই মামলার শুনানি হবে।

নয়ের পাতায়

# সৌদি দূতাবাসে ঢুকে অদৃশ্য হয়ে গিয়েছেন দেশত্যাগী সাংবাদিক

### রহিত বসু • শিলিগুড়ি

১১ অক্টোবরঃ ভেবেছিলাম পুজোর সময় শুধু চাঁদা ভালো কথাই লিখব। সকলে নাকি তেমনই জানে। ভালো কথা, ভালো ছবি, শিলিগুড়ি ফুল, ভালো রান্নার রেসিপি, সাজসজ্জা করার টিপস, কী খাবেন, কী পরবেন, কোথায় যাবেন, বড়ান্ত অনিয়মের মধ্যে কীভাবে সুস্থ থাকবেন, এইসব নিয়েই নাকি শুধু পুজোর সময় লেখা উচিত। সবাই আমাকে বলেন, পুজোর সময় এমন কিছু লেখো যাতে মানুষের মন ভালো হয়ে যায়। দিনহাটার শাসকের কোন্দল তো লেগেই থাকবে, সে পুজোর আগে হোক অথবা পরে। যে গোলমাল ভাগাভাগির গল্প আছে, সে গোলমাল থামার নয়। কিন্তু জামাল খাসোগি কাহিনীটা তার থেকে বেশি কিছু। ইস্তানবুলে সৌদি দূতাবাসের ভিতর থেকে এই সৌদি সাংবাদিক অদৃশ্য হয়ে যাওয়ার পর আমেরিকার সঙ্গে সৌদি আরবের কূটনৈতিক সম্পর্ক টালমাটাল হয়ে পড়ছে।

আপনি নিশ্চয়ই ভাবছেন, পুজোর মুখে বাংলার বাজারে এ এমন কী খবর! আপনার এমন ভাবনায় কোনো অপরূহ নেই। কারণ, আপনি অনেক সাংবাদিককে রাস্তার সঙ্গে সমঝোতা করে চলতে দেখেছেন, নেতাদের

তোয়াজ করে চলতে দেখেছেন। আপনি হয়তো রাষ্ট্রের কাছাকাছি থাকার জন্য সাংবাদিকদের হুডুখাড়ি দেখেন, রাষ্ট্রের আশীর্বাদ এবং প্রসাদ পাওয়ার জন্য সাংবাদিকদের দুই সংগঠনের কামড়াকামড়ি দেখেন। আপনি সন্দেহে, পুজোর আগে সাংবাদিকরা লাইন দিয়ে নেতার কাছ থেকে গিফট নিচ্ছেন। কোনো সাংবাদিক এক সর্বদামাধ্যমে চাকরি করা সত্ত্বেও অন্য এক ব্যবসায়ীর সার্বে কামেরো কাঁপে নিয়ে শাসকের এক নেতার পিছনে যোবেন। সেই সাংবাদিক এমন করেন, কারণ সেই ব্যবসায়ী তাঁকে এমন কাজের জন্য পরস্যা দেন। এখন সবাই সব জানেন, কারণ এখন সোশ্যাল মিডিয়ার সৌততে কোনো কিছুই আর অজানা নয়। আপনি হয়তো তাই ধরেই নিয়েছেন, একজন সাংবাদিকের জীবন মানেই সমঝোতা। তাঁর কলম শুদ্ধলিত, তাঁর কলম নেতাদের ইচ্ছার ছবি প্রতিকলিত করে। নেতারাও তাই ধরে নিয়েছেন, সাংবাদিক কোন করলেই তাঁকে যা খুশি বলা যায়। প্রশংসা করলে ঠিক আছে, সাংবাদিক তখন প্রিয়ণা। সমালোচনা করলেই শত্রু। তাঁরা যেন ধরেই নিয়েছেন, সাংবাদিককে খনন কেনা যায়, তখন তাঁর সঙ্গে চাকরবাকির মতো ব্যবহারও করা যায়। আমি অবশ্য বলি, এ এক সীমাবদ্ধ দৃষ্টিভঙ্গি। যে নেতা এমন করেন তাঁর সময় থাকতে জেনে

নেওয়া উচিত, তিনি যা জানেন সেটাই জগতের সখেতের কারণে আত্মনির্বাচনে রয়েছেন আমেরিকায়। সেখানকার প্রথম সারির সংবাদপত্র খাসোগি সৌদি দূতাবাসের ভিতর থেকে অদৃশ্য হয়ে যাওয়ার পর মার্কিন সংবাদমাধ্যম কতটা পাগলামো করছে এবং সেই পাগলামোর জেরে হাটসি বৈয়োগের সঙ্গে তো সেই কারণেই

সখেতের কারণে আত্মনির্বাচনে রয়েছেন আমেরিকায়। সেখানকার প্রথম সারির সংবাদপত্র খাসোগি সৌদি দূতাবাসের ভিতর থেকে অদৃশ্য হয়ে যাওয়ার পর মার্কিন সংবাদমাধ্যম কতটা পাগলামো করছে এবং সেই পাগলামোর জেরে হাটসি বৈয়োগের সঙ্গে তো সেই কারণেই



জামাল খাসোগি।

হোয়াইট হাউসের কতটা মাথা খারাপ হয়েছে। কিন্তু কে এই জামাল খাসোগি? তিনি সৌদি আরবের নাগরিক, রাজপরিবারের সঙ্গে

তাতে কোনো আপত্তি ছিল না। কেনই বা থাকবে? আর কয়েকদিন পরেই বিয়ে, সংসারের গোছগাছ শুরু হয়ে গিয়েছে, নিশ্চিত ভবিষ্যতের স্বপ্নে মন তখন ফুরুরুরে। জামাল এবং হাটসি ঠিক করে কোলেছিলেন, তাঁরা দুজনেরই ইস্তানবুল এবং ওয়াশিংটনে থাকবেন। আইন মেনে কাগজপত্র তৈরি করাতই তাই জামালের সৌদি দূতাবাসে যাবার।

যখন দূতাবাসে ঢুকলেন তখন জামালের বিন্দুমাত্র সন্দেহ হয়নি। কারণ এর আগেরবার তিনি যখন দূতাবাসে এসেছিলেন তখন রিসেপশনে তাঁর জিন্স ছিল হাশিখুশি অভ্যর্থনা, তাঁকে বলা হয়েছিল কিছুদিনের মধ্যেই তাঁর কাগজপত্র তৈরি হয়ে আসবে। ফলে দ্বিতীয়বার যখন জামাল সৌদি দূতাবাসে গেলেন, তখন তিনি কিছুটা নিশ্চিন্তই ছিলেন। বাইরে অপেক্ষা করতে করতে হাটসিরও কোনো সন্দেহ হয়নি। কিন্তু তিনঘণ্টা পর হওয়ার পরেও যখন জামাল দূতাবাস থেকে বেরোলেন না তখন স্বাভাবিকভাবেই হাটসি উদ্বেগ হয়ে উঠলেন। বন্ধুদের মেসেজ পাঠালেন, দূতাবাসের ভিতরে যখন খোঁজ করলেন। সেখান থেকে যখন বলল জামাল তাকে অনেকক্ষণ আগেই বেরিয়ে গিয়েছেন, তখন হাটসি বুকে গেলেন, বড়ো কোনো গোলমাল ঘটে গিয়েছে। তখনই তিনি

জামালের এক পুরোনো বন্ধু এবং তুরস্কের প্রেসিডেন্ট রিসেপ তায়িপ এরদোগান-এর এক উপদেষ্টাকে ফোন করলেন। বাস, ওই একটা মোবাইলই যেন অপেক্ষা ছিল। আন্তর্জাতিক রান্নাভিত্তি টালমাটাল হয়ে উঠল। তারপর থেকে তুরস্ক সরকার এবং সর্বদামাধ্যম বিভিন্ন তথ্য এবং প্রমাণ জোগাড় করে হাত ধরে সৌদি আরবের পিছনে এমনভাবে হাত ধরে গিয়েছে যে, মার্কিন প্রেসিডেন্ট ট্রাম্পকে পর্যন্ত বলতে হচ্ছে, আমেরিকা এর শেষ দেখে ছাড়বে। ট্রাম্পের এমন কিছু বলা ছাড়া উপায় ছিল না। কারণ সে দেশের অন্যতম প্রধান সংবাদমাধ্যম নিউ ইয়র্ক টাইমসে তুর্কি সূত্রে উদ্ধৃত করে লিখেছে, জামালকে সৌদি দূতাবাসের ভিতরেই হত্যা করে টুকরো টুকরো করে কেটে ফেলা হয়েছে। তুরস্ক সরকার আমেরিকাকে জানিয়েছে, সৌদি দূতাবাসের ভিতরে জামালের দেহটুকরো টুকরো করে বাইরে পাচার করে দেওয়া হয়েছে। কিন্তু আশ্চর্যের কথা হল, নজিরবিহীন এমন এক ঘটনায় ভারতে যতটা হইচই হওয়ার কথা ছিল, ততটা হয়নি। শুধু এদেশেই বা কেন, আমেরিকা এবং তুরস্ক ছাড়া আর কোরে এমন খুব বেশি হইচই করছে না। সৌদির তেলের দেশই মহিমা। সাংবাদিকের জীবনের কী এমন দাম আছে, সাংবাদিক তো আসবে যাবে। কিন্তু তেল বড়ো মূল্যবান।